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După cum subliniază autoarea „Apartenenţa ţărilor româneşti la civilizaţia 
europeană îşi găseşte confirmare şi în ceea ce priveşte reprezentarea cu 
caracter general, (de o importanţă deosebită fiind armorialele anterioare 
secolului XV), a unor simboluri desemnând, în limbaj heraldic, entităţile politice 
de la Dunărea de jos, cu atât mai mult cu cât în desfăşurarea evenimentelor 
politice acestea au dovedit că au jucat un rol important". Pentru susţinerea 
afirmaţiei sunt descrise reprezentări atribuite ţărilor române în armorialele 
străine. (p. 77-85). 

Un capitol aparte este rezervat prezentării stemelor României Mari, a 
judeţelor, municipiilor şi oraşelor. Pentru cele din urmă, un mic subcapitol 
prezintă stema judeţelor (alfabetic) şi a oraşelor mai importante din fiecare judeţ. 
Trebuie subliniat că se au în vedere judeţele României Mari aşa cum au fost ele 
după Marea Unire de la 1 Decembrie 1918 deci şi a celor acum desfiinţate sau 
pierdute. Pentru uşurarea regăsirii, la p. 179-184 este inserat un Tabel 
centralizator cuprinzând cele 71 judeţe existente în acel moment istoric. 

Lucrarea este întregită cu un Glosar (p. 170-173) o Bibliografie selectivă 
(p. 174-178) şi hărţile administrative ale României la 1 ianuarie 1926 {p. 185) şi 
în 1989 (p. 187). 

În afară de ilustraţia alb-negru care se regăseşte pe tot parcursul 
volumului, în finalul său XCII pagini cuprind peste 300 planşe de ilustraţie color 
care prezintă semnele heraldice şi convenţionale, elemente componente ale 
unei steme, file de armorial de sec. XIII şi XV, steme ale provinciilor istorice 
româneşti, ale judeţelor, comitatelor transilvănene, districtelor, oraşelor, ale 
unor familii şi personalităţi. 

Un volum care se recomandă de la sine nu numai specialiştilor ci tuturor 
celor atraşi de această instructivă şi enigmatică ştiinţă care este haraldica. 

Rodica Andruş 

Simion Retegan - Satul românesc din Transilvania ctitor de şcoală 
(1850-1867), Cluj, 1994, 271 p. 

În cursul anului 1994 a văzut lumina tiparului în colecţia Historica a seriei 
noi din Biblioteca Institutului de Istorie Cluj, volumul de documente referitoare 
la unul din capitolele cele mai importante din istoria noastră culturală - înfiinţarea 

de şcoli româneşti în mediul sătesc. 
Volumul, rod al unei îndelungate şi laborioase cercetări de arhivă a 

cunoscutului cercetător clujean cuprinde, pe lângă documentele propriu-zise, 
un studiu introductiv care prezintă societatea şi şcoala românescă transilvană 
după revoluţia din 1848. Este subliniată ascensiunea înregistrată prin înfiinţarea 
gimnaziilor din Braşov, Năsăud şi Brad, a seminariilor de la Sibiu, Gherla şi 
Lugoj, a preparandiilor din Blaj, Sibiu, Gherla şi Sighet. 
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Înfiinţarea şcolilor săteşti era cu atât mai greu de realizat cu cât, satele 
mici ca extindere - 30-90 case - cu îndatoriri economice faţă de stăpânire, 
aveau şi obligativitatea susţinerii şcolilor şi dascălilor, a bisericii cu preotul şi 
oamenii săi. 

Învăţământul însuşi se desfăşura anevoios, şcolile neavând de cele mai 
multe ori, local şi personal calificat. 

Autorul prezintă situaţia învăţământului românesc în evoluţia sa, în 
conjunctura evenimentelor politice ale mijlocului de secol XIX care a marcat un 
reviriment în viaţa naţiunii române, al cărui punct culminant l-a constituit Dieta 
cu majoritate românească de la Sibiu din 1863-1964 şi legile adoptate de ea. 

Sunt analizate mijloacele materiale modeste pe care satele le aveau la 
dispoziţie pentru înfiinţarea de şcoli, faptul că multe din ele au donat pentru 
această iniţiativă ca şi pentru ulterioara susţinere a şcolilor obligaţiunile 

împrumutului de stat din 1854, veniturile cârciumăritului celor trei luni de 
toamnă, sume de bani ale comunităţii sau bisericii, mici bucăţi de pământuri 
obşteşti etc. 

Prin eforturi deloc neglijabile s-a ajuns ca în 1865 din 1700 sate româneşti 
1483 să dispună de şcoli confesionale proprii. În unele zone în care şcoala are 
o tradiţie de mai multe generaţii ea dispune de un local propriu, o relativă dotare 
didactică, de învăţători stabili, cu pregătire adecvată, încadraţi în viaţa cotidiană 
a satului. Beneficiind de un ajutor material mai sigur şcoala are o anumită 
stabilitate şi independenţă, învăţătorii putând fi plătiţi în mod regulat nemaitrebuind 
să suporte şi „creiţarii adiţionali pentru dascălii ce fac, mai ales în anii răi, ca 
plăţile acestora şi aşa atât de slabe să fie nesigure şi neregulate, care crează 
uneori în sate stări de animozitate şi momente de tensiune". Autorul scoate în 
evidenţă că asemenea şcoli satisfăceau exigenţele timpului în materie de 
învăţământ - dând ca exemplu şcolile din zona Năsăudului - iar prin rezultatele 
lor confereau un prestigiu social funcţiei de învăţător. Mai mult, din această parte 
de ţară vor fi duşi dascăli la şcolile nou înfiinţate în diferite sate transilvănene, 
până departe, în Maramureş. Se subliniază însă că Năsăudul nu este un caz 
singular, autorul argumentându-şi afirmaţia cu exemple concludente. 

Este prezentată, în acelaşi timp, şi situaţia învăţământului din satele 
sărace, a aşa-numitelor „şcoli de iarnă", situaţia materială precară a celor care 
încearcă în condiţii de multe ori improprii să aducă lumina ştiinţei de carte în 
rândul tineretului sătesc. 

Nu este neglijat nici conţinutul învăţământului care diferă şi el după 
pregătirea celui de la catedră: „cum este învăţătorul aşa este şi şcoala", în unele 
limitându-se la citit, scris, socotit, rugăciuni şi cântări bisericeşti, în altele 
predându-se şi elemente de gramatică, istorie, geografie. 

Importanţa şi rolul lor nu poate fi şi nu trebuie să fie minimalizat, indiferent 
în ce categorie se încadrează, pentru că, aşa cum subliniază autorul „dacă nu 
se poate spune numai bine despre toate, nici rău nu se poate zice despre toate". 

Partea a doua a volumului - şi cea mai cuprinzătoare - însumează 250 
documente dintre care, aşa cum se menţionează în Notă asupta ediţiei, 244 sunt 
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inedite iar 234 din total sunt redactate în limba română şi 16 în limba maghiară. 
Ele au fost selectate din Arhivele Mitropoliei Sibiu, ale Mitropoliei greco-catolice 
Blaj (păstrate la Arhivele Statului Alba-Iulia) şi ale Episcopiei greco-catolice 
Gherla (păstrate la Arhivele Statului Cluj). 

Documentele, înserate cronologic, sunt însoţite de regest şi note, 
transcrierea făcându-se cu respectarea formelor de limbă ale epocii dar cu 
ortografia conformă normelor actuale. 

Lucrarea este însoţită de o listă a documentelor şi un indice de localităţi 
care uşurează regăsirea lor. 

Nu putem încheia această succintă prezentare fără a ne opri asupra 
stilului care ne aminteşte de cel al regretatului academician David Prodan. 
Cursiv şi.emoţionant, fără cuvinte în plus dar neplisind nici unul, lucrarea ne 
demonstrează încă o dată că istoria nu este neaparat o înşiruire seacă de date 
şi evenimente ci că ea poate fi, în mâna celui care ştie să mânuiască cuvintele, 
o lectură pe cât de instructivă pe atât de plăcută. 

O carte care n-ar trebui să lipsească din biblioteca niciunui specialist dar 
în acelaşi timp o lectură care se recomandă de la sine pentru orice iubitor al 
istoriei noastre naţionale, fie ea istorie politică, economică sau culturală. 

Rodica Andruş 

Zeljko Demo - Ostrogothic Coinage from collections in Croatia, 
Slovenia and Bosnia § Herzegovina, Narodni Muzej, Ljubliana, 

1994, 310 p+15 pi. 

Cartea lui Zeljko Demo, Monedele ostrogote din colecţiile din Croaţia, 
Slovenia şi Bosnia-Herţegovina, tipărită de Muzeul Naţional din Ljubliana, în 
anul 1994, prezintă emisiunile monetare ale statului ostrogot în regiunile vestice 
ale fostei Iugoslavii. 

În prefaţa c.irţii autorul face o expunere de motive privind necesitatea 
elaborării acestei lucrări şi aduce mulţumiri tuturor colegilor Domniei Sale, care 
i-au pus la îndemână materialul numismatic sau i-au furnizat informaţii privitoare 
la această proble11ă. 

Lucrarea este structurată pe următoarele capitole: 
Capitolul I - Introducere - în care pe lângă o privire generală asupra 

emisiuni lor monetare ostrogote prezintă şi istoricul cercetărilor numismatice 
(evidenţa descoperirilor, cercetările efectuate în perioada 1925-1975, precum 
şi cercetările şi contribuţiile aduse, în domeniu, după 1975). 

Capitolul li - se referă la Monedele ostrogote în muzee şi colecţii 

particulare. Prezentarea acestora începe cu colecţiile instituţiilor muzeale din 
Croaţia (Muzeul arheologic din Split, Zadar, Zagreb şi Puia, Muzeul Maritim din 
Rijeka), Slovenia (Muzeul Naţional din Ljubljana, Muzeul regional din Maribor şi 
Celje), Serbia (Muzeul Naţional din Belgrad) şi Bosnia-Hertegovina (Muzeul de 
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